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ATA DA 166ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 17 DE

ABRIL DE 2024 - ORDINÁRIA

Aos dezessete dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw. Estiveram presentes os membros: Prof. Dr. Acácio
Augusto Sebastiao Junior  (Câmara de Graduação Osasco e  Coordenador Relações
Internacionais), Prof. Dr. Adalberto dos Santos Souza (Coordenador Pedagogia), Sra.
Alessandra  Ramada  da  Matta  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Prof.  Dr.
Alexandre  Pazetto  Balsanelli  (Coordenador  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Ana  Maria
Santos  Gouw (Pró-Reitora  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Ana  Paula  Fonseca  Albers
(Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Angelo Calil Bianchi (Câmara de
Graduação  São  José  dos  Campos),  Prof.  Dr.  Bruno  Konder  Comparato  (Diretor
Acadêmico do Campus Guarulhos), Sra. Carla Cristina Marquezi (Coordenadoria de
Ingresso), Profa. Dra. Clara Regina Brandao de Avila (Coordenadora Fonoaudiologia),
Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Profa. Dra.
Cristiane Maria Rebello Nascimento (Coordenadora Filosofia Licenciatura), Prof. Dr.
Daniel  Amaral  Nunes  Carnaúba  (Vice  Coordenador  Direito),  Profa.  Dra.  Daniela
Verzola  Vaz  (Coordenadora  Ciências  Econômicas),  Prof.  Dr.  Davisson  Charles
Cangussu de Souza (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Sra. Deborah Godoy
Martins Correa (Técnica Administrativa em Educação), Profa. Dra. Edna Martins (Vice
Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Prof.  Dr.  Eduino  Jose  de  Macedo  Orione
(Coordenador Letras Português Licenciatura), Profa. Emanuela Bezerra Torres Mattos
(Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa. Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos
(Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Fabiola Isabel Suano de Souza (Câmara
de  Graduação  Escola  Paulista  de  Medicina),  Prof.  Dr.  Fernando  Maciel  Gazoni
(Coordenador  Letras  Português/Francês  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Fernando  Ramos
Martins  (Coordenador  Engenharia  de  Petróleo),  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker
(Diretor  Acadêmico  Instituto  Saúde  e  Sociedade),  Sra.  Flavia  Westphal  (Técnica
Administrativa  em  Educação),  Prof.  Dr.  Flavio  Vieira  Loures  (Coordenador
Biotecnologia), Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini (Coordenadoria de
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Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Prof. Dr. Francisco de Ambrosis Pinheiro
Machado (Coordenador Filosofia Bacharelado), Prof. Dr. Francisco Marcelo Monteiro
da  Rocha  (Coordenador  Ciências  Atuariais),  Profa.  Dra.  Gisele  Grinevicius  Garbe
(Coordenadora Tecnologia em Design Educacional -  Ead),  Sr.  Henrique de Morais
Góes (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Hosana dos Santos Silva (Coordenadora
Letras Português/Espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Iara Rosa Farias (Coordenador
Letras Português Bacharelado), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do
Instituto do Mar), Sr. Igor Lopes dos Santos (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Joana de Fatima Rodrigues (Coordenadora Letras Português/Espanhol Licenciatura),
Profa.  Dra.  Josiane  Teixeira  Martinez  (Coordenadora  Letras  Português/Francês
Bacharelado), Profa. Dra. Karen Mendes Jorge de Souza (Câmara de Graduação Escola
Paulista  de  Enfermagem),  Prof.  Dr.  Lauro  Paulo  da  Silva  Neto  (Coordenador
Engenharia  de  Computação),  Sr.  Leonardo  Fernandes  Frank  (Estudante  de
Graduação), Sra. Leticia Maria de Medeiros Araújo (Estudante de Graduação), Profa.
Dra. Luciana Rosa de Souza (Vice Diretora Acadêmica do Campus Osasco), Prof. Dr.
Luís  Otavio  Carvalho  de  Moraes  (Coordenador  Biomedicina),  Profa.  Dra.  Magali
Aparecida Silvestre (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Profa. Dra. Marcia
Veirano Pinto (Coordenadora Letras Português/Inglês Licenciatura), Prof. Dr. Marcos
Sergio de Toledo (Professor Associado), Sra. Maria Izabel de Haro Azinar (Estudante
de Graduação), Profa. Dra. Michiko Okano Ishiki (Coordenadora História da Arte),
Profa. Dra. Mirian Chieko Shinzato (Coordenadora Ciências Ambientais), Profa. Dra.
Nivea Nunes Ferraz (Coordenadora Tecnologia Oftálmica), Prof. Dr. Odair da Cruz
Paiva (Coordenador História Licenciatura), Prof. Dr. Orlando Vian Junior (Coordenador
Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Sr.  Pablo  Felicio  Nepomuceno  (Técnico
Administrativo em Educação), Sr. Rafael da Silva Lemos (Técnico Administrativo em
Educação), Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci (Câmara de Graduação Instituto de
Saúde e Sociedade), Profa. Dra. Raquel Aparecida Domingues (Vice Coordenadora
Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Profa. Dra. Regina da Silva de
Camargo Barros (Coordenadora Administração), Prof. Dr. Ricardo da Costa Padovani
(Vice Coordenador Psicologia), Prof. Dr. Ricardo Jose Gomes (Coordenador Educação
Física), Prof. Dr. Rodrigo Schveitzer (Vice Coordenador Bacharelado Interdisciplinar
em  Ciência  e  Tecnologia  do  Mar),  Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador
Engenharia Ambiental), Prof. Dr. Sergio Stoco (Coordenadoria de Avaliação), Profa.
Dra.  Simone Alves  da Costa (Coordenadora Ciências  Contábeis),  Prof.  Dr.  Thiago
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Manhães Cabral (Coordenador Geografia Licenciatura), Prof. Dr. Thiago Michel de
Brito  Farias  (Coordenador  Tecnologia  em  Radiologia),  Profa.  Dra.  Vanessa  Dias
Capriles (Vice Coordenadora Nutrição), Profa. Dra. Vanessa Goncalves Paschoa Ferraz
(Coordenadora  Matemática  Computacional),  Sr.  Viccenzo  Avando  Guimaraes
(Estudante de Graduação),  Sra. Vivian Renate Valente (Técnica Administrativa em
Educação),  Prof.  Dr.  Wandrey  de  Bortoli  Watanabe  (Coordenador  Oceanografia),
Profa.  Dra.  Yara  Araujo  Ferreira  (Coordenadora  Ciências).  Justificaram ausência:
Profa.  Dra.  Andrezza  Justino  Gozzo  Andreotti  (Coordenadora  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar) que foi substituída por: Prof. Dr.
Rodrigo  Schveitzer  (Vice  Coordenador  Bacharelado  Interdisciplinar  em Ciência  e
Tecnologia do Mar), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Diretor Acadêmico do Campus
Osasco) que foi substituído por: Profa. Dra. Luciana Rosa de Souza (Vice Diretora
Acadêmica  do  Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Claudia  Cristina  Alves  Pereira
(Coordenadora Nutrição) que foi substituída por: Profa. Dra. Vanessa Dias Capriles
(Vice Coordenadora Nutrição), Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira (Câmara de
Graduação Guarulhos) que foi substituído por: Profa. Dra. Edna Martins (Vice Câmara
de Graduação Guarulhos), Profa. Dra. Maira Cardoso Zapater (Coordenadora Direito)
que foi substituída por: Prof. Dr. Daniel Amaral Nunes Carnauba (Vice Coordenador
Direito),  Profa.  Dra.  Marli  Leite  de  Moraes  (Coordenadora  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia) que foi substituída por: Profa. Dra. Raquel
Aparecida Domingues (Vice Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia),  Prof.  Dr.  Stefanis  Silveira  Caiaffo  (Coordenador  Psicologia)  que  foi
substituído por: Prof. Dr. Ricardo da Costa Padovani (Vice Coordenador Psicologia).
Justificaram ausência  e  não  foram substituídos:  Sr.  Diego Ortunes  (Estudante  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Maria Stella Peccin da Silva (Coordenadora Fisioterapia),
Profa. Dra. Patricia Laczynski de Souza (Diretora Acadêmica do Instituto das Cidades),
Sr.  Vinicius  Aparecido  do  Vale  Silva  (Estudante  de  Graduação).  Não  justificaram
ausência: Profa. Dra. Carla Gianna Luppi (Professora Adjunta), Dr. Carlos Alberto da
Silva  de  Jesus  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Daisy  Maria
Machado (Professora Adjunta), Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez (Coordenador Ciências
Sociais Bacharelado), Sr. Daniel Galvão Albino (Estudante de Graduação), Prof. Dr.
Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Sr. Diogo Romao do
Nascimento  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Edilene  Teresinha  Toledo
(Coordenadora  História  Bacharelado),  Ester  Vitoria  Soares  de  Oliveira  Barbosa
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(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Ezequiel Roberto Zorzal (Coordenador Ciência da
Computação), Prof. Dr. Fernando Morgadinho Santos Coelho (Professor Associado),
Sra. Giovanna Santoro Fernandes (Estudante de Graduação), Sr. Gustavo Marques de
Camargo  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva
(Coordenador Química e Química Industrial), Sr. Israel Souza Santos (Estudante de
Graduação), Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora da Escola Paulista de Enfermagem),
Prof. Dr. João do Prado Ferraz de Carvalho (Coordenadoria de Programas e Projetos
Institucional), Sr. Juliano Flavio Simoes (Técnico Administrativo em Educação), Profa.
Dra. Leticia Roberta Amaro Trombeta (Câmara de Graduação Instituto das Cidades),
Sra. Luana Beatriz Lucena Gomes (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Magnus Regios
Dias da Silva (Diretor da Escola Paulista de Medicina), Prof. Dr. Marcelo Nogueira
Rossi (Coordenador Ciências Biológicas), Prof. Dr. Marcelo Ribeiro da Silva Briones
(Coordenador  Tecnologia  em  Informática),  Prof.  Dr.  Marcio  Adriano  Andreo
(Coordenador Farmácia), Sr. Marcio Ribeiro Cavalcanti (Técnico Administrativo em
Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Liduina de Oliveira e  Silva (Pró-Reitora Adjunta de
Graduação),  Sr.  Mario  Cabral  de Almeida (Estudante de Graduação),  Sr.  Osvaldo
Borges de Miranda (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Priscila Fernanda Goncalves
Cardoso (Coordenadora Serviço Social),  Profa.  Dra. Regiane Albertini  de Carvalho
(Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos), Prof. Dr. Roberson Saraiva
Polli  (Coordenador  Engenharia  Biomédica),  Prof.  Dr.  Rogerio  de  Almeida  Vieira
(Coordenador  Engenharia  Química),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak  (Coordenadora
Medicina), Sra. Satomi Mori Hasegawa (Técnica Administrativa em Educação), Sra.
Thaina  Vinha  Paiva  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Valeria  Mendonca  de
Macedo (Coordenadora Licenciatura Intercultural Indígena). Participaram da reunião
como convidados: Sr. André Luiz Tavares Pereira, Sr. Carlos Eduardo Sampaio Burgos
Dias, Sra. Erika Suzuki de Toledo, Sra. Fernanda Maria Alves Lourenço Nejm, Sra.
Isabel Marian Hartmann de Quadros, Sra. Karin Schoen, Sr. Marcello de Almeida, Sr.
Marcio Sebastião Cardoso Horta, Sra. Marina Dias, Sra. Marisa Sacaloski, Sra. Sandra
Regina  Leite  de  Campos,  Sra.  Sylvia  Helena  Souza  da  Silva  Batista.  Tendo  sido
registrada a frequência dos/as conselheiros/as e sendo constatado quórum com 72
presentes,  a  Presidente  deu  as  boas-vindas  aos/às  conselheiros/as,  justificou  a
ausência  da  Profa.  Dra.  Maria  Liduina  Oliveira  e  Silva,  Pró-Reitora  Adjunta  de
Graduação, que está de férias e iniciou a reunião com os informes: 1 - Congresso
Acadêmico 2024 - A Presidente convidou a Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de
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Quadros, integrante da Comissão Colegiada, para dar um breve informe. Profa. Isabel
informou  que  a  ideia  é  compartilhar  com  os/as  conselheiros/as  a  fase  após  o
recebimento dos trabalhos e outras notícias. Apresentou o cronograma e informou que
estamos na fase de montar as sessões científicas e finalizar as programações das
mesas. Lembrou que na próxima semana serão abertas as inscrições para o congresso.
Apresentou a Programação - Geral 2024, Total de trabalhos submetidos por ano, desde
2020 até 2024 (1999 trabalhos), Total de trabalhos submetidos 2024 por Categorias,
Número  de  trabalhos  por  Unidade  Universitária  e  o  Resultado  do  Banco  de
Avaliadores/as-Debatedores/as. Informou que há uma atividade aberta e recebendo
inscrições, que é o Edital de Cultura - trabalhos em vídeo com inscrições prorrogadas
até dia 21/04 com premiação prevista. Após a explanação, solicitou colaboração na
divulgação e participação no congresso. Se colocou à disposição para esclarecimentos.
2 - Comissão de Estudantes Internacionais – A Presidente convidou o Prof. Dr.
Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias,  do Campus  Guarulhos,  para dar um breve
informe. Prof. Carlos informou que a Comissão tem se dedicado a pensar as questões
de  permanência  para  além  do  acesso  do  que  temos  chamado  de  estudantes
internacionais.  Apresentou  o  perfil  dos/as  estudantes  internacionais  da  Unifesp
(graduação) que ingressam através de formas específicas, pelo Programa Programa de
Estudantes-Convênio de Graduação (PEC-G) e Programa de Ingresso de Refugiados/as,
Apátridas e Portadores/as de Visto Humanitário nos cursos de graduação da Unifesp.
Atualmente temos estudantes internacionais em 6 dos 7 Campi: São Paulo, Osasco,
Guarulhos, Diadema, São José dos Campos e Baixada Santista. Nesses 6 Campi hoje
temos um total de 73 estudantes internacionais com matrícula ativa em 21 diferentes
cursos de graduação. Esses 73 estudantes são de 19 nacionalidades, sendo 24 do PEC-
G e 49 do Edital para refugiados/as. Apresentou o perfil por Cursos/Campus e por país.
Informou que do ponto de vista da assistência estudantil temos a bolsa Promisaes -
Projeto Milton Santos de Acesso ao Ensino Superior exclusivo para estudantes PEC-G -
R$ 622,00 (mensais) e o PAPE - Programa de Auxílio Para Estudantes aberto para
todos/as estudantes da Unifesp - valores são organizados em 5 perfis de acordo com
índices  de  vulnerabilidade.  Apresentou  o  número  de  estudantes  refugiados/as
assistidos/as pelo PAPE e o perfil de vulnerabilidade dos estudantes internacionais
assistidos. Informou que as principais demandas dos/as estudantes internacionais são:
suporte financeiro, empréstimo ou doação de notebooks, língua portuguesa e relação
com  docentes  e  colegas  (inclusão  e  socialização).  Apresentou  as  Estratégias
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institucionais: fortalecer a comissão de apoio; estimular a construção de redes de
apoio em cada Campus, por meio da comissão de apoio e do Programa de Travessia;
fomentar  a  parceria  da  Pró-Reitoria  de  Graduação  -  Prograd,  da  Pró-Reitoria  de
Assuntos  Estudantis  e  Políticas  Afirmativas  -  Praepa,  da  Secretaria  de  Relações
Internacionais - SRI e do Centro de Línguas/EFLCH para a criação de cursos de língua
portuguesa  acadêmica;  buscar  formas  de  apoios  internos  e  externos  para  a
viabilização  de  novos  auxílios  financeiros  e  empréstimo/doação  de  notebooks  e
construir  a  formação  docente  junto  a  coordenadoria  de  desenvolvimento
docente/ProGrad. Informou que as considerações são: temos avançado nas políticas de
inclusão, incluindo estudantes internacionais, especialmente em situação de refúgio;
temos buscado estratégias institucionais de formação docente voltada ao acolhimento
de  estudantes  internacionais  assim  como  no  oferecimento  de  cursos  de  língua
portuguesa  e  embora  a  Unifesp  disponha  de  alguma  estrutura  de  assistência,  a
ausência de moradia estudantil e a limitação no valor dos auxílios trazem desafios para
a permanência dos estudantes. Após a explanação Prof. Carlos se colocou à disposição
para esclarecimentos. A apresentação será compartilhada com os/as conselheiros/as. A
Presidente agradeceu a apresentação e o trabalho desenvolvido pela comissão. 3 -
Política de Acessibilidade e Inclusão - A Presidente convidou a Profa. Dra. Marina
Dias, da Praepa, para dar um breve informe. Profa. Marina informou que apresentará
a Nova Política de Acessibilidade e Inclusão da Unifesp, revisada pela Câmara Técnica
de Acessibilidade e Inclusão, da Praepa. Profa. Marina passou a palavra para a Profa.
Marisa Sacaloski que informou que, de acordo com o censo de 2022, com relação
aos/às estudantes que estão na universidade, nós temos 0,8% das matrículas ocupadas
por pessoas com deficiências e entre elas pessoas com transtorno do espectro autista e
com altas habilidades e superdotação. Explicou porque esse número tem figurado no
censo menor do que temos percebido, primeiro por conta da dificuldade de chegar ao
ensino superior, dadas as questões educacionais que nós temos hoje; a subnotificação
e os/as estudantes não mapeados no censo (TDAH e Transtornos de aprendizagem).
Lembrou  que  historicamente  tivemos  a  aprovação  da  primeira  Política  de
Acessibilidade  e  Inclusão  em  2018,  nessas  foi  criada  a  Câmara  Técnica  de
Acessibilidade e Inclusão os Núcleos Locais de Acessibilidade e Inclusão (NAIs) e o GT
para revisão da Política em 2022 com a aprovação da nova Política de Acessibilidade e
Inclusão em 2023. Apresentou as principais mudanças: Atualização do Público Alvo
da Política: pessoas com deficiência, com transtornos do espectro autista, transtornos
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de aprendizagem, transtornos do déficit de atenção e hiperatividade, ou com altas
habilidades/superdotação;  Atualização  da  estrutura  organizacional  da  Unifesp;
Atualização dos eixos de atuação da Política e Criação do NAI Reitoria. Apresentou o
fluxo de atendimento às demandas. Outras ações: Rodas de conversa para docentes e
TAEs sobre acessibilidade e inclusão; Gestão das demandas de acessibilidade; Portal
de  acessibilidade  e  a  Constituição  de  GTs  para  atuação  nos  eixos  da  política.
Apresentou o  material  que está  à  disposição de todos/as  (Ebooks).  Profa.  Marisa
lembrou que esse processo de educação inclusiva, de construção de uma universidade
hospitaleira, é um processo que precisa da participação de todos/as, lembrando que
ela só acontece quando a gente aprende com as diferenças e não com as nossas
igualdades,  como disse  nosso  mestre  Paulo  Freire.  Após  a  explanação as  Profas.
Marina e Marisa se colocaram à disposição para esclarecimentos. A apresentação será
compartilhada  com  os/as  conselheiros/as.  Link  para  maiores  informações:
https://unifesp.br/reitoria/prae/institucional/documentos-estruturais/documentos/politi
ca-de-acessibilidade-e-inclusao. 4 - Primeiro encontro Rede de Apoio ao Ensino
Superior- RedAES – A Presidente convidou a Profa. Dra. Magali Aparecida Silvestre,
Coordenadora da CDD da Prograd, para dar um breve informe. Profa. Magali informou
que  teremos  a  1ª  Jornada  Internacional  da  RedAES  –  Formação  Docente  para
Educação  superior:  desafios  e  potencialidades  dos  novos  contextos  universitários.
Lembrou que a RedAES é uma organização social e acadêmica criada com o objetivo
de reunir docentes, gestores e demais profissionais das instituições conveniadas que
tenham envolvimento e/ou responsabilidade pelos processos de formação, inicial e
continuada, de docentes da educação superior. Foi instituída oficialmente em 08/2023,
quando a Unifesp assinou um protocolo de intenções, estabelecendo uma parceria
entre  todas  as  instituições  públicas  paulistas.  Apresentou  a  programação  da  1ª
Jornada que acontecerá no dia  25/04/2024 das 9h30 às  17h30 -  On-line.  Às  10h
teremos a  Mesa 1  com o  tema Programas de  formação docente:  compartilhando
saberes  e  experiências  (convidados:  Marcos  Cabezas  González  Universidad  de
Salamanca (Espanha), Cristina d´Ávila – UFBA e Tiago Weizenmann – Univates); às
14h  a  Mesa  2  com o  tema  O  trabalho  docente  em cenários  de  transformações
socioculturais  (convidados  Martín  Aveiro  Coppolino  Universidad  Nacional  del  Sur
(Argentina),  Maria  Ligia  de  Oliveira  Barbosa  –  UFRJ  e  Débora  Cristina  Jeffrey  –
Unicamp) e às 16h a Mesa 3 com o tema Novas práticas docentes nos processos de
ensino e aprendizagem (convidados Nancy Alicia Peré Jaime – UDELAR (Uruguai),
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Wanda Terezinha Pacheco dos Santos – Unicentro e Amanda Rezende Costa Xavier –
Unifal). Ressaltou que a temática desse primeiro encontro surgiu na primeira reunião
da RedAES presencial, em que a Unifesp esteve presente, e de certa forma a Unifesp
levantou estas questões da importância de se pensar esses cenários de transformações
socioculturais,  a  questão  da  diversidade  e  a  questão  da  inclusão.  Profa.  Magali
solicitou  auxílio  na  divulgação.  Após  a  explanação,  profa.  Magali  se  colocou  à
disposição. A apresentação será compartilhada com os/as conselheiros/as. Link para
m a i o r e s  i n f o r m a ç õ e s :
https://www.ea2.unicamp.br/events/event/1a-jornada-internacional-da-redaes-formaca
o-docente-para-educacao-superior-desafios-e-potencialidades-dos-novos-contextos-
universitarios/. 5 - Finalização do Vestibular Regular – A Presidente convidou a
servidora Carla Cristina Marquezi, da Coordenadoria de Ingresso da Prograd, para dar
um breve informe. Carla informou que apresentará o panorama de matrículas por
vestibular:  2023 –  2024.  Lembrou que o  processo  de  vestibular  terminou no dia
05/04/2024, e que no dia 01/04/2024 foi aberto um Edital de retificação criando a nona
chamada para o Sistema de Seleção Unificada - Sisu, em virtude das vagas ainda em
aberto.  Ao final  do processo havíamos finalizado com 2594 matrículas,  mas como
tivemos  76  desistências  estamos  finalizando  o  processo  com  2518  matriculas
efetivadas.  Carla  informou  que  um dos  elementos  que  explica  o  quantitativo  de
indeferimentos é a aplicação da nova lei de cotas (Lei 14.723, de 2023), redução do
teto da renda familiar de 1,5 salário mínimo per capita para 1 salário mínimo per
capita. Hoje somando os candidatos Sisu e Misto temos o total de 2640 matrículas
efetivadas. Informou que o panorama para 2024: temos 479 vagas em aberta, que
serão levadas para reingresso. Lembrou que já foi encaminhada às coordenações de
curso os critérios de seleção, levando em consideração o trabalho do GT Reingresso,
para que possamos no final do mês, abrir o processo dessas vagas remanescentes.
Após a explanação, Carla se colocou à disposição. A apresentação será compartilhada
com os/as conselheiros/as. 6 - Publicação do Índice Geral de Cursos - IGC 2022
pelo Inep – A Presidente informou que o IGC é uma das avaliações mais importantes
do  Ensino  Superior  no  Brasil,  conduzida  pelo  Instituto  Nacional  de  Estudos  e
Pesquisas Educacionais  Anísio Teixeira -  Inep.  Este índice avalia  a  qualidade das
instituições  de  ensino  superior  do  país,  considerando  diversos  aspectos  como
desempenho dos estudantes, infraestrutura, corpo docente, entre outros. A Unifesp é
pela  9.ª  vez  consecutiva conceito  máximo (5)  no IGC do Ministério  da Educação
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(IGC/MEC). O resultado de 2022 foi divulgado em 2/4/24. O IGC avalia cursos de
graduação e programas de pós-graduação stricto sensu, ponderadas pelo número de
matrículas de cada curso.  Estamos entre as 27,7% das instituições avaliadas que
alcançaram desempenho  entre  as  faixas  4  e  5  do  indicador.  Além disso,  60,3%
obtiveram nota 3, enquanto 11,7% ficaram na faixa 2 e 0,3% na faixa 1, com o conceito
mais baixo. Seis cursos da Unifesp foram avaliados pelo Inep, por meio do Conceito
Preliminar de Curso (CPC). Três deles receberam nota máxima (5): Administração,
Ciências  Contábeis  e  Serviço  Social;  e  outros  três  obtiveram  nota  4:  Ciências
Econômicas, Psicologia e Relações Internacionais. Os resultados do IGC são utilizados
para diversas finalidades, incluindo o acompanhamento da qualidade das instituições,
orientação dos estudantes na escolha de cursos e instituições, e como um indicador
para políticas públicas na área da educação. A Presidente agradeceu o empenho de
todos/as para o alcance desse conceito. Terminado os informes, a Presidente solicitou
aos/às conselheiros/as a inclusão de dois itens na ordem do dia, a Homologação da
recondução do presidente da câmara de Graduação do Instituto do Mar - Imar,
Campus Baixada Santista, Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai e a Homologação da
coordenação do curso de Matemática Computacional, do Instituto de Ciência e
Tecnologia - ICT, Campus São José dos Campos, Prof. Dr. Thiago Castilho
Mello, não havendo objeção a Presidente passou a ordem do dia: 1 - Aprovação ata
Março  –  A  Presidente  apresentou  a  ata  previamente  encaminhada  aos/às
conselheiros/as e,  não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate,  a ata foi
colocada em votação e aprovada com cinco abstenções.  2 - Homologação da
prorrogação  do  prazo  de  mobilidade  acadêmica  segundo  semestre  –  A
Presidente convidou a servidora da Prograd,  Sra Fernanda Maria Alves Lourenço
Nejm, da Divisão de Mobilidade, para esclarecimentos. Fernanda informou que todos
os anos desde a pandemia viemos prorrogando nossos prazos para inscrições, pois
pelo calendário da Andifes as inscrições seriam até 31/05/2024, no entanto, colocamos
a seguinte pauta, para solicitar a prorrogação para o dia 14/06/2024, levando em
consideração o início das aulas em 06/08/2024. Lembrou as coordenações de curso
que foi encaminhado um processo via SEI, para manifestação quanto ao interesse em
ofertar ou não vagas para esse processo de mobilidade acadêmica para o segundo
semestre  de  2024.  Não  havendo  sugestões  ou  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação da prorrogação do prazo de mobilidade acadêmica segundo semestre foi
colocada em votação e aprovada com três abstenções. 3 - Homologação pedido
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de transferência ex officio da estudante Isabela Lopes Banfada da Silva -
Universidade  Federal  de  Roraima  –  A  Presidente  apresentou  a  solicitação  de
transferência ex offício previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e, informou
que a Comissão de curso indica a matrícula da estudante no 4° termo do Curso de
Relações  Internacionais,  com  ingresso  no  2º  semestre  de  2024.  Não  havendo
sugestões ou inscritos/as para o debate, a homologação da transferência ex offício foi
colocada em votação e aprovada com uma abstenção. 4 - Homologação de pedido
de extensão de prazo acima de 100% - Bacharelado em Ciência e Tecnologia –
A Presidente informou que se trata de pedido de extensão do prazo de integralização
de  curso,  formulado  por  um  estudante  do  curso  de  Bacharelado  em  Ciência  e
Tecnologia, do Instituto de Ciência e Tecnologia, do Campus São José dos Campos. A
Comissão de Curso e a Câmara de Graduação emitiram pareceres favoráveis ao pedido
do estudante, conforme consta nos documentos encaminhados aos/às conselheiros/as
(processo nº 23089.005923/2024-14). O CG, após ouvir o estudante, a coordenação do
curso e a câmara de graduação, fez o debate. Não havendo mais inscritos para o
debate, deferiu a homologação de solicitação de extensão de prazo de integralização
do curso acima de 100%, do estudante solicitante, em votação aprovada com duas
abstenções.  5  -  Relatório  Institucional  Consolidado:  Atividades  Realizadas
pelos seis grupos do Programa de Educação Tutorial - PET MEC – A Presidente
convidou o servidor da Prograd, Marcello de Almeida, para uma breve explanação do
relatório  referente  às  atividades  realizadas  pelos  06  grupos  (PET  Ciências
Biológicas/2007,  PET  História/2008,  PET  Educação  Física/2009,  PET  Saúde  da
Criança/2010,  PET Educação Popular/2010 e  PET Tecnologias/2012),  ao  longo de
2023.  Marcello  apresentou  o  relatório  previamente  encaminhado  aos/às
conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, o Relatório
Institucional Consolidado: Atividades Realizadas pelos seis grupos do Programa de
Educação  Tutorial  -  PET  MEC  foi  colocado  em  votação  e  aprovado  com uma
abstenção.  6  -  Homologação  da  recondução  do  presidente  da  câmara  de
Graduação do Imar, Campus Baixada Santista, Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai
– Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da recondução do presidente
da Câmara de Graduação do Imar foi colocada em votação e aprovada com três
abstenções.  7  -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de  Matemática
Computacional, do Instituto de Ciência e Tecnologia - ICT, Campus São José
dos Campos, Prof. Dr. Thiago Castilho Mello – Não havendo inscritos/as para o
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debate, a homologação da coordenação do curso de Matemática Computacional foi
colocada em votação e aprovada com uma abstenção. Nada mais havendo a tratar,
para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária/assessora, lavrei a presente ata
que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente. ATA APROVADA
NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 15 DE MAIO DE 2024.

 
 

 Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
  

 Cristiane Regina da Silva
Secretária/Assessora do Conselho de Graduação
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